

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 622. Teléfono 4.408. Suscripción: Cuarta plaza 30. Segunda plaza 150. Segura plaza 150. Segura plaza 150.

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 622. Teléfono 4.408. Suscripción: Cuarta plaza 30. Segunda plaza 150. Segura plaza 150.

DE COACCIÓN EN COACCIÓN

¿ESTÁ SOMETIDO EL GOBIERNO?

En el tremendo embrollo político a que nos han llevado la inepticia y el espíritu de servidumbre de los gobernantes de la Monarquía se destaca ostensiblemente la actitud reactiva en que se han colocado determinados elementos, cuya misión es la de ser obedientes servidores del Gobierno, en defensa de los altos intereses del país, y que para ello han prestado juramento.

Precisamente cuando las noticias telegráficas de Barcelona acusan un estado de tranquilidad se levanta un general en su escuadrón del Senado lanzando la amenaza de que los elementos del ejército exigirán como primer aldabonazo la declaración de la ley Marcial y de que están dispuestos a llegar hasta un tercer aldabonazo.

Es el gobernador militar de Lérida el que habla imprudentemente de la independencia de Cuba y de que a Cataluña le va a costar un millón de vidas la realización de lo que es su voluntad, y al mismo tiempo, un significado maurista barcelonés comunica al ministro de la Gobernación telegráficamente que es la llamada Liga Patriótica—entidad que ven con simpatía, con cariño, y hasta colaboran en ella elementos del ejército—, con su conducta, la que fomenta el estado de opinión contra el rey, contra el ejército y contra la patria.

La Correspondencia Militar publica un número extraordinario para lanzar un artículo amenazador, y a pretexto de que los elementos que representan están al margen del problema de la autonomía, para justificar de alguna manera su actitud, hace afirmaciones que refuta La Voz de Catalunya, en artículo cuyo extracto reproducimos en otro lugar de este número, y del que sin duda la censura ha mutilado lo más sustancial.

Por ninguna parte, pues, se ve una verdadera justificación a la actitud adoptada por los elementos militares que amenazan.

Es verdaderamente pueril querer hacer creer que en las calles de Barcelona son insultados y aun golpeados constantemente los oficiales del ejército que visitan de uniforme, al extremo de que cuando salen de servicio tienen preparadas las ropas de paisano, que visitan para ir a sus casas al objeto de evitar la colisión.

Yarías han sido las algaradas callejeras ocurridas en Barcelona y no recordamos que hayan sido jefes y oficiales del ejército visitando el uniforme los que han resultado muertos ni heridos. En cambio, entre las víctimas había varios obreros. Y, además, las informaciones telegráficas han dicho repetidamente que los guardias se negaban a detener a los agresores cuando éstos podían pertenecer a la Liga Patriótica, España.

No, no creemos que esa manera de argumentar sea la más a propósito para resolver bien este problema de la autonomía de Cataluña. Y lo que deben hacer los militares, como miembros que son de una institución regida por tan severa disciplina, es no salirse del terreno en que dicen estar, pero que en realidad no están.

La Correspondencia Militar de anoche, a vueltas con que no quieren mezclarse en la política y después de afirmar que el problema de la autonomía de Cataluña pertenece por entero a las Cortes, acaba su editorial con esta nueva andanada:

En cuanto al miserable separatismo, cuya existencia, cualquiera que sea su extensión, es tan innegable como la sucesión de los días y las noches, ya es hora de tratarlo con la inflexible energía que se merece. Esas manifestaciones de odio y desprecio a España que manchan las calles de Barcelona deben ser extirpadas de raíz. Dentro de España no es posible consentir que se insulte y se cubra de indignos vituperios a España. El tolerante significado una grave responsabilidad para la autoridad civil de Barcelona y para el Gobierno. Lo mejor será que no llegue el caso en que tal responsabilidad deba ser exigida.

No son los militares quienes han de decidir si es un problema de autonomía o de separatismo el problema catalán, después de las persistentes manifestaciones de las fuerzas políticas de Cataluña, incluyendo a los monárquicos de todas matices. Pero aunque se tratase de problema separatista, dado el estado parlamentario del asunto, a los militares no corresponde sino ver, callar y obedecer: para eso los paga el Estado y para eso han hecho juramento.

la actitud del Gobierno—éste, como todos—, que se somete a exigencias intolerables sin saber sostener la dignidad de su cargo.

Difícil, muy difícil, es la situación política de Cataluña—según ayer reconoció el propio conde de Romanones desde el banco azul—; pero será un enorme error creer que tal problema se resuelve invariablemente convirtiéndolo en cuestión de orden público.

En el mismo ofrecimiento incondicional que le hizo el Sr. Dato, ese hombre tan impudico y cínico como de mal corazón, precipitándose a prestar adhesión en toda represión sangrienta, puede ver el jefe del Gobierno que no es ese el camino que conviene a los intereses que representa.

La clase trabajadora lamentará mucho que vuelva España al estado de sometimiento excepcional a que se trata de llevarla nuevamente; pero sepa el Gobierno que es muy peligroso jugar con fuego y que cada día tienen mayores inconvenientes los métodos de fuerza.

Hoy no se puede gobernar a los pueblos más que por procedimientos de libertad; el pretorianismo y las camarillas deben terminarse. Debemos ir precipitadamente a una España nueva.

La Conferencia Internacional de los Sindicatos obreros

En la secretaria de la Unión General de Trabajadores se ha recibido un telegrama enviado desde Londres por el presidente interino de la Unión Sindical Internacional y secretario de la Central holandesa, cuyo despacho dice lo siguiente: «Como resultado de la entrevista tanida con el Comité ejecutivo de la Federación de las Trades-Unions de la Gran Bretaña, se ha acordado que la Conferencia Internacional de los Sindicatos obreros nacionales se verifique en Amsterdam, comenzando sus tareas el día 8 de marzo próximo. Detalles, por correo. — Oudegeest.»

Como se sabe, la Unión General de Trabajadores tiene designados como sus representantes en dicha Conferencia Internacional a los compañeros Prieto y Largo Caballero.

LOS GENERALES HABLAN

Ante el pleito de la autonomía

En el Senado, pide el general Aznar que se declare el estado de guerra en Barcelona.

El teniente general, vicepresidente del Senado y ex jefe del cuartel militar del rey D. Angel Aznar, hizo ayer en el Senado un ruego al Gobierno, que fue comentadísimo en los centros políticos.

Según todos los indicios, el criterio expresado por este general senador era un poco ofensivo de gran parte del elemento militar, demasiado inquieto en los actuales momentos y francamente hostil a las expresiones populares que reclaman la autonomía regional.

El general Aznar formuló su ruego en estos términos: «Deseo saber si el Gobierno está enterado de las continuas vejaciones y desconsideraciones que el personal del ejército viene sufriendo desde hace algún tiempo por parte de determinados elementos de Cataluña, y, en caso afirmativo, si está dispuesto a evitar que esos vejámenes continúen.»

El remedio para ello no puede ser más sencillo: basta con que se hagan cumplir las leyes, y que se respete la autonomía regional, que es también el de muchos militares y paisanos de significación, no es bastante la medida adoptada de suspender las garantías constitucionales para contener el estado de disolución y perturbación, que se ha iniciado y parece tomar incremento en Cataluña.

«Sería conveniente declarar el estado de guerra en la región.

Por ahora cumple su deber el orador con dar este primer aldabonazo.

No se debe esperar a que suene el segundo, que pudiera llegar muy pronto, y acaso si suena el tercero traiga la llamada complicaciones graves, incluso el cierre de las Cortes.

El Gobierno debe impedir que el ejército intervenga en lo que no desea, velando por sus prestigios y por su autoridad.

Le contestó el ministro de Fomento, dedicando un elogio al ejército, de quien el Gobierno—dijo—no tiene sino motivos de agradecimiento.

Manifestó además que no se había decretado el estado de guerra porque las autoridades de Barcelona no lo habían aconsejado todavía.

La primera llamada—aldabonazo la denominó el general Aznar—ya está dada. Muy pronto escucharemos la segunda, según anunció el general senador. ¿Qué será?

En cuanto al tercer aldabonazo, no se sabe si el Sr. Aznar para explicar su alcance: será el golpe de fuerza contra las Cortes, la epuración.

Este es el espectáculo anticonstitucional tan andrajosamente anunciado ayer en la alta Cámara por el señor general Aznar.

En Lérida, un general afirma que la independencia de Cataluña costará más de un millón de vidas.

LÉRIDA, 29.—El gobernador militar ha dicho a los concejales que le fueron a visitar para protestar contra los sucesos de estos días que no tenía su alianza medidos para que sus subordinados no protestaran de las manifestaciones catalanistas. Comentando las aspiraciones catalanistas, expuso que la independencia de Cataluña costaría 800.000 hombres, y que la de Cataluña costaría más de un millón de vidas.—C.

Cómo perdió Cataluña sus libertades

Para defender y sostener sus fueros, Cataluña llevó su resistencia hasta la temeridad. Llegó un día en que, exaltado al imperio de Austria el archiduque Carlos, pujante la casa de Borbón en España, cansados de luchar los holandeses, y dispuesto Felipe a renunciar para siempre a sus derechos a la Corona de Francia, concertaron las naciones beligerantes poner término a la guerra por medio del tratado de Utrecht.

No consiguió Cataluña que en aquel tratado se estipulase la conservación de sus libertades, y, no pudiendo resignarse a perderlas, decidió continuar luchando sola contra España y Francia, decisión que habría parecido insensata si acacimientos anteriores no hubieran demostrado de qué son capaces los hombres de aquellas provincias cuando el patriotismo y la desesperación se apoderan de sus nobles almas.

Durante más de un año prolongaron aún los catalanes su lucha, lucha sangrienta y terrible, en la que nadie daba cuartel ni lo solicitaba; lucha en la que, no ya el odio, sino el furor, hacía palpar el corazón y dirigía la mano. Barcelona era, como siempre, el alma de aquel movimiento. Bloqueada por mar y tierra, rechazaba toda idea de avenencia. No quería negociar sino bajo la condición de que se le reconociesen y conservasen sus fueros, y como no se le concedían éstos se mostraba resuelta a morir enterrada en sus ruinas.

Cayeron sobre Barcelona todas las tropas de que el rey disponía, incluso las que al efecto había traído de Italia y de Flandes. No cedió ni a los rigores del sitio ni al bombardeo. Se mantuvo en pie contra todos los asaltos parciales, y cuando se vio atacada por todas partes por cincuenta compañías de granaderos y cuarenta batallones se defendió de batería en batería, de calle en calle, de casa en casa, derramando su sangre a torrentes. Tan sólo sucumbió ante el incendio. Berwick, el jefe del ejército asediador, mandó a sus soldados que quemasen las casas, y sólo así consiguió reducir a aquellas almas rebeldes.

Allí, en aquel fuego, quedaron destruidas, no sólo las instituciones de Cataluña, sino también la libertad de España. Se había conseguido ya la unidad política; pero era la unidad en el despotismo. ¡Lamentable progreso! ¡Triste victoria!...

Francisco PI Y MARGALL

Los veteranos del 60

Hace dos años fué remitida al Congreso una exposición que a este Cuerpo colegislador dirigían los supervivientes de la guerra que en Africa mantuvieron los españoles durante los años 1859 y 1860.

Se contenía en el documento una petición para que de la ley votada en relación con las pensiones concedidas a parte de los supervivientes se suprimiera el art. 3.º, con cuya supresión se haría partícipes a todos.

El documento es un modelo de respetuosa exposición de razones en pro del alegato que le sustenta. Ni esta medida en el decir, ni el respeto al suplicar, merecieron la atención de ningún Gobierno.

PROTESTA DE LA CASA DEL PUEBLO

Cumpliendo el acuerdo tomado por las Directivas en su reunión del 23 del corriente, el Consejo de Dirección se dirige a la opinión pública para protestar ante ella contra los hechos realizados por los gobernantes españoles, los cuales constituyen verdaderas ignominias; acoger el interés general de todos los ciudadanos para que los Gobiernos se preocupen con mayor atención de los problemas vitales e indispensables para la economía nacional y la prosperidad común, e interesar a toda la clase obrera acerca de las peticiones mínimas formuladas últimamente por la Unión General de Trabajadores, previniéndola al mismo tiempo para las contingencias probables de que esos mismos gobernantes, para salvaguardar sus intereses particulares o hacer triunfar sus mezquinas aspiraciones partidistas, generalicen las arbitrariedades ya iniciadas en algunas regiones a fin de ocultar en los pliegues del atropello y de la injusticia su incapacidad mental y su falta de moralidad política para resolver, en estos momentos críticos para la vida de la Humanidad, aquellos problemas de trascendencia indiscutible y de valor positivo para la vida de los pueblos.

El miedo que se ha apoderado de toda la clase capitalista mundial, ante los efectos de las revoluciones que han surgido en aquellos países que más han sentido los efectos de la guerra, no había de dejar de adueñarse de nuestra burguesía y hacer que los Gobiernos que a ella representan tomasen aquellas medidas de terror que han constituido y constituyen toda la esencia principal de los resortes y de los métodos gubernamentales de los Gobiernos de la Monarquía española.

Influidos nuestros gobernantes de ese horror a la infiltración en el pueblo español de los aires revolucionarios, han organizado verdaderas batidas contra todos los extranjeros que se habían acogido a nuestra hospitalaria caballerosidad y a nuestra hospitalaria hidalguita, en uso de un perfectísimo derecho consignado en nuestra Constitución, agudizándose esa persecución más especialmente contra los subditos rusos, a los que se ha juzgado como agentes bolcheviques, habiéndose cometido la verdadera anomalía de haber expulsado a algunos moscovitas que, por ser enemigos políticos de los revolucionarios rusos, habían huido de su país y refugiándose en España, y que la policía española ha entregado inermes a sus propios adversarios.

Y mientras con los rusos acusados de bolchevismo se comete esta crueldad, con los portugueses monárquicos que han promovido la última intentona en la vecina República y que habían implantado en nuestras provincias gallegas el campo de preparación para sus propósitos, se ha tenido toda clase de atenciones por parte de nuestro Gobierno y de sus agentes, como queriendo, con tan insensata ayuda, contribuir de manera positiva a la restauración de un sistema de gobierno en el país lusitano que no sólo ha derribado y repudiado aquel pueblo, sino que el fracaso de la civilización capitalista arrastrará a la hora de la paz en todos los países en que aún exista y que quieran ocupar un puesto digno en el concierto de las naciones civilizadas.

Cobardía imperdonable de la organización obrera madrileña sería el no protestar contra la conducta que el Gobierno sigue con nuestros camaradas los obreros catalanes, cerrando sus Centros, encarcelando a sus propagandistas, incantándose de su documentación y paralizándolo, en fin, la vida proletaria de Cataluña.

El pretexto que para tal cercenamiento de los derechos ciudadanos ha buscado el Gobierno es el problema autonómico, ante el cual, faltos los gobernantes del régimen de toda ideología política, no tienen otras soluciones que el atropello y la fuerza, y como al mismo tiempo les falta energía para oponerse franca y valientemente a la ola autonómica, desafian con sus actos contra la organización obrera un estado latente de perturbación que justifique medidas excepcionales que acorten y apaguen todas las voces sanas y robustas de la opinión que pretenden hacerse oír en esta hora de verdadera prueba para el pueblo español.

Tan insensata es la labor del Gobierno en este punto y tan nocivo es el veneno de la desorientación y del confusionalismo que va vertiendo en la opinión, que hasta cierto elemento que debiera ser la garantía del orden y de la justicia, y que en España sólo sirve para sostener arcaicas y débiles instituciones, amenaza con su intervención, que haría correr la sangre a título de ciertos sentimentalismos patrióticos que distan mucho de encarnar en la aspiración noble y santa de los que defienden la idea de la autonomía regional.

Este desequilibrado político de nuestro país, y el descrédito en que han caído todos los hombres del régimen, hacen que la estabilidad de los Gobiernos sea ilusoria y alejan la posibilidad de que la vida de la nación entre por los cauces de la normalidad.

Este estado absurdo y arbitrario ha hecho que el problema más inmediato y de más fatales consecuencias para el proletariado, y que en todos los países ha sido resuelto, como es el de la carestía de las subsistencias y el de la crisis de trabajo, esté aún sin resolver e inicie su ar-

ra, y este abandono, esta carencia de medidas eficaces que pongan freno a las demasías de los acaparadores, de los agiotistas y de las grandes Compañías, que con su descabellado afán de lucro han elevado el coste de la vida a precios verdaderamente inasequibles, hace que la clase obrera tenga necesidad de mejoras importantes en su salario que enjagen en parte el déficit fatal que existe en el jornal y lo necesario para vivir entre.

Como estas reclamaciones forzadas e inevitables, al correrse de una en otra provincia, pudieran servir también a los gobernantes para fantasear e inventar peligros extraños que les sirvan de pretexto para generalizar el estado de excepción que ha creado en Cataluña y otras provincias, y para justificar y reproducir represiones sangrientas, conviene que todos los trabajadores, y particularmente los que componen las Juntas directivas, estén atentos a los acontecimientos que inevitablemente han de surgir, manteniendo vivo y ardiente entre todos los asociados el espíritu de rebeldía y de legítima defensa que la actuación de los representantes de la burguesía imponga.

La Casa del Pueblo de Madrid refuerza y ratifica con su voz la inmediata implantación de las peticiones mínimas formuladas por la Unión General de Trabajadores, como remedio único para conjurar en parte la miseria y la ruina del pueblo español, y que son las siguientes: Ley de Jornada máxima de ocho horas. Salario mínimo en relación al coste de la vida. Supresión del trabajo a destajo. Cesión en usufructo a los Sindicatos obreros agrícolas de las tierras laborales del Estado y del Municipio.

Medidas de gobierno que abaraten las subsistencias y remedien la crisis de trabajo mediante la realización de obras por el Estado. Reposición de los ferroviarios despedidos como represalia de la huelga de agosto del año 1917.

Estén, pues, atentas todas las organizaciones a los actos que para la propaganda de estos fines se organicen, y concentren y preparen metódicamente el esfuerzo de cada una por el los gobernantes, desoyendo una vez más este clamor legítimo de las clases productoras, obligarán a estas a manifestaciones y acciones colectivas que pongan término al trascendente bufo y ridículo de los Gobiernos españoles.

Madrid, 27 de enero de 1919.—Por el Consejo de Dirección: el secretario, CARLOS DE LEÓN.—El presidente, JOSÉ RIVERA MOYANO.

Protesta de la Escuela Nueva

La Escuela Nueva ha dirigido al conde de Romanones, como jefe del Gobierno, la siguiente protesta:

«Los que abajo firmamos, alumnos de la Escuela Nueva—modo de idealidad, libertad y justicia—, protestamos, con todas las fuerzas que da la razón, contra el atropello y la injusticia que se va perpetrar, saltando los más elementales derechos, como son la hospitalidad y seguridad personal.

Se va a expulsar de nuestro suelo, y llega a nuestros oídos—lo que nunca negamos a suponer en un Gobierno liberal presidido por vuecencia—, que se ha expulsado a subditos portugueses, que sólo respeto y consideración merecen; se va a expulsar a subditos rusos por el solo hecho de ser sospechosos a nuestros gobernantes.

Esto nunca lo hemos creído delictivo, y por no creerlo así, nos produce honda indignación tal medida. ¿Con qué seguridad podremos ir, unos, en busca de comodidades que amplen los ya adquiridos, y otros, en demanda de trabajo a cualquiera de estas naciones.

Castiguese lo que haya de pensarse en la conducta de cualquier individuo, sin tener en cuenta su nacionalidad—para esto nuestro Código penal es tan prodigioso—, pero no se obre arbitrariamente contra gentes que, creyendo en nuestra hidalguía, se acogieron a nuestro pabellón, y que por el solo hecho de ser sospechosos, se les niega hospitalidad, acción que nos colocará ante el mundo civilizado a un nivel nada envidiable.

Nuestra más enérgica protesta, señor conde de Romanones, mínima expresión de la indignación que tal medida nos produce.—Rafael Armenteros, José Garrido, Luis Adanar, Emilio Agudo, Rafael Marchón, Raimundo Arias, Antonio Bonal, Manuel Franco, Juan J. Arroyo, Sinesio Vargas, Inocente Priego, Julián B. Rafael, Alfonso Fernández, Regio González, P. Cruz, Esteban Cruz, Joaquín Corujo, Maximino Caballero, Luz Aguiló, Elena Sánchez, V. Lafón, P. Bueno, Conchita García, Luz García, Mauro Balajtierra, R. Sánchez, J. Grina, Jaime Ibáñez y Francisco Martínez»

SOCIALISTAS: Auxiliad a vuestro diario, que sufre grave crisis económica por el elevado precio del papel, que paga...

RECTIFICANDO UN ARTICULO

"La Veu de Catalunya" y "La Correspondencia Militar"

BARCELONA, 29.—La Veu de Catalunya, en su edición de anoche, y contestando al artículo publicado por La Correspondencia Militar, dice lo siguiente, bajo el epígrafe «Luchando contra los fantasmas»:

«En Barcelona, estos días, todo el mundo lo sabe, no se ha insultado a España, no se ha escarnecido la bandera española, no se ha ofendido al ejército. Lo que ha sucedido estos días en Barcelona ha sido todo lo contrario que dice La Correspondencia Militar, seguramente mal informada...»

«Deshechos los fantasmas que sirven de base al artículo del diario madrileño—continúa diciendo La Veu—, no queda de las frases violentas y pasionales del colega sino una adhesión indirecta a la causa catalana.»

«Como las manifestaciones de Barcelona no han tenido otra significación ni otro alcance que la afirmación del ideal de Cataluña, que no va contra nada ni contra nadie, sino contra el centralismo, contra las organizaciones políticas de España, contra el funcionamiento actual del Estado, resulta que, según el mismo diario, nuestra actuación, la actuación de Cataluña, es la única tarea posible de regeneración para salvar a España.»

«Nosotros queremos creer, y esperamos que el elemento militar, brazo armado de España, no se opondrá a las legítimas aspiraciones de Cataluña, no defendiendo las oligarquías políticas que, como dice ella misma, se envuelven con la bandera de España para seguir hundirla, y contra los cuales, como hoy, Cataluña levantó el 1.º de junio de 1917, el impulso sentimental y la unión colectiva del ejército español.»

«Hay un párrafo, en el artículo de La Correspondencia, donde se insulta de manera violenta e injusta al presidente de la Mancomunidad de Cataluña, a nuestro ilustre amigo Sr. Puig y Cadafalch, que estos días, por su dignidad y por su actitud, ha merecido el respeto, la admiración y el amor de todos los catalanes, hasta de todos aquellos que siempre le fueron adversos en sus convicciones políticas.»

«La actuación del Sr. Puig y Cadafalch en todo el proceso de este pleito autonómico ha sido de una corrección exquisita, de una prudencia consciente y de un alto espíritu de democracia. En las notas oficiales de la Asamblea de la Mancomunidad, siempre, constantemente, el ilustre presidente de Cataluña ha recomendado el respeto a las instituciones armadas, que respetadas de la misma manera habrán de ser el día que obtengamos nuestro Gobierno autónomo.»

«El domingo, un hombre tan poco sospechoso de separatismo para La Correspondencia Militar como el Sr. Lerroux recordó, pública y espontáneamente, el patriotismo con que el ilustre presidente de la Mancomunidad ofrecía la mano hermana de Cataluña a todos los pueblos de España que estimasen la libertad y la vida. Por eso esperamos de La Correspondencia que con toda nobleza rectifique la injusticia cometida con el ilustre presidente de la Mancomunidad, si no puede señalar, como no podrá, ni una actitud, ni una palabra, que signifique odio para nadie, ni agravio para ninguno.»

Ya ve La Correspondencia Militar la seriedad con que recogemos y contestamos sus injustos ataques, y es que no hay nada tan fuerte en el mundo como la razón, como no hay arma tan poderosa como la justicia.»

LA AGITACION EN CATALUÑA

Bajo la suspensión de garantías

Un telegrama al rey. BARCELONA, 29.—Se ha cursado el siguiente telegrama:

«Mayordomía mayor Palacio. Ruégole se sirva transmitir a su majestad que ciudadanos pertenecientes a la real Asociación de cazadores, y todos ellos contribuyentes a las cargas del Estado español, protestan que policía permita que arbitrariamente, escudándose en nombre de España, se sesionen ciudadanos por individuos que por su calidad deben ser los primeros en guardar... (Censura) a las leyes del Estado español.»

Bando del gobernador.

BARCELONA, 29.—El gobernador civil, Sr. González Rothwoy, ha publicado un bando, en el que, refiriéndose a la inaplazable e imperiosa necesidad de restablecer la tranquilidad pública, perturbada a consecuencia de los últimos sucesos, dispone lo siguiente:

Primero. Queda prohibida en absoluto la ostentación de otras banderas que las reconocidas oficialmente, y únicamente en los edificios públicos.

Segundo. Se prohíbe terminantemente el uso de todo emblema que no sea una condecoración o insignia de carácter oficial.

Tercero. Los que contravengan estas disposiciones serán castigados con multas gubernativas en su grado máximo o con la prisión subsidiaria correspondiente.

La protesta contra el bando.

BARCELONA, 29.—Durante todo el día han permanecido muchos grupos en las esquinas donde se había fijado el bando, comentando las disposiciones que en él se consignaban y protestando de ellas la mayor parte.

Esto dio lugar a acaloradas discusiones, que algunas veces terminaron a puñetazos y con la intervención de la fuerza pública.

Más detenidos.

BARCELONA, 29.—Han ingresado en la prisión celular Joaquín Masdemón, acusado de dar gritos subversivos en la calle de Pelayo; Daniel Torreres y Juan Casal, por expandir botones de la bandera catalana con una estrellita.

El primero de estos detenidos está a disposición del Juzgado del Hospital, y los otros dos, al de Atrazanas.

Clausura de Centros.

BARCELONA, 29.—Por orden del gobernador civil han sido clausurados el Centro de dependientes de comercio y de la industria y el de la Liga Patriótica Española, donde estos últimos días ha verificado la policía sendos registros.

Adhesiones unánimes por la autonomía.

BARCELONA, 29.—Los 16 concejales dimisionarios que componían la mayoría del Ayuntamiento de Badalona han enviado también su adhesión entusiasta a la petición de autonomía de Cataluña.

El presidente del Círculo republicano autónomo de Zaragoza ha comunicado al presidente de la Mancomunidad el acuerdo unánime tomado por aquella entidad, en junta general extraordinaria celebrada recientemente, de apoyar moral y materialmente las aspiraciones autonomistas de Cataluña.

En igual sentido se han recibido telegramas de los nacionalistas catalanes residentes en Madrid y Sevilla, y de distintas entidades de Tarrasa y de Ripoll.

El alcalde de Manresa ha enviado un telegrama dando cuenta de la manifestación celebrada en aquella ciudad en favor de la autonomía.

El saludo de los nacionalistas vascos.

BARCELONA, 29.—Se ha recibido de Bilbao el siguiente telegrama: «Puig y Cadafalch, presidente Mancomunidad. Ruégole salud en nuestro nombre a representación catalana congregada en esa para laborar en pro patria.—Por los diputados nacionalistas, Sola.»

Entusiasmo catalanista.

BARCELONA, 29.—En Sabadell, en todas las entidades políticas, económicas y recreativas, en las Casas Consistoriales y en muchas particulares, ha ondeado la bandera catalana durante estos pasados días. Asimismo, en todos los actos públicos celebrados se ha dado con entusiasmo la nota catalanista.

Muchas personas exhibían lazos con la bandera catalana.

COLISIONES EN LERIDA

Se desata la furia patriótica.—Los «valientes», apalean a los niños.—Un joven herido gravemente.

LERIDA, 29.—Las entidades políticas de esta ciudad han recomendado a sus asociados que no formaran grupos ni realizaran manifestaciones. A pesar de ello, han ocurrido incidentes.

Durante el día se han visto, como en los días anteriores, muchachos y muchachos con lazos y banderas catalanas.

Por la noche se aumentaron los temores de que ocurrirían alborotos. A ello contribuyó un grupo de jóvenes que paseaban armados de garrotes y con lazos de la bandera española.

La gente, en vista de la actitud de esos elementos, que se retiró a sus casas, fracasando aquellos en su intento de provocar alguna alteración del orden público.

A las nueve de la noche, cuando ya parecía que había tranquilidad, grupos de los que antes citamos empezaron a dar vivas a España. Un joven, llamado Toledo, dio un viva a Cataluña, siendo barbaramente apaleado. Para dar una idea de la brutalidad de la agresión, baste decir que el desgraciado ha resultado con heridas muy graves.

A otro muchacho de catorce años que salía de la escuela, por gritar viva Cataluña, recibió un golpe en la boca.

La excitación de la población es grande, y parece que se trata de justificar la suspensión de garantías, que según rumores, se decretará mañana.—C.

Escuela Nueva

Curso profesional para ebanistas. La Escuela Nueva ha organizado este año un curso profesional para los ebanistas, a semejanza del que organizó el año pasado para los joyeros, con el siguiente programa:

Jueves 30 de enero, D. Rafael Domenech, «El método de Schwartzenhauer en la enseñanza de la Ebanistería».

Jueves 6 de febrero, D. Rafael Domenech, «La estética del mueble».

Jueves 13 de febrero, D. J. Moya del Pino, «Los estilos arquitectónicos aplicados al mueble».

Jueves 20 de febrero, D. Ricardo Laorga, «Maderas y procedimientos para trabajarlas».

Jueves 27 de febrero, D. Jerónimo Villalba, «Decoración de la habitación».

En este curso se utilizará el aparato de proyecciones.

Las conferencias serán, a las siete de la tarde, en la Escuela Nueva, Los Madrazos, 14.

DE PORTUGAL

Tierra a los ojos.

El foco de infección monárquica en Portugal está ya aislado, lo que equivale a darle por vencido. Comunica únicamente con el purridor monárquico español, del cual recibe elementos para seguir haciendo estragos durante algún tiempo.

Los ciudadanos portugueses no perdonarán—y harán muy bien—esta canalada de los alfonsinos españoles.

Y llegado el momento—que llegará, no lo duden los criados de D. Alfonso—, los republicanos portugueses sabrán corresponder con creces a este fiasco servicio que se los hace por los degenerados admitidos del degenerado Manolo.

La República portuguesa ha salido ya del peligro que contra ella se desató hace pocos días. La corrupción monárquica no volverá a roer las entrañas del pueblo portugués. Sin embargo, siguen los alfonsinos españoles conspirando contra la salud de Portugal: son perversos y brutos; se secan tierra a los ojos.

Declaramos la repugnancia que nos producen; pero no nos indignamos demasiado. La indignación que sentimos queda suavizada al pensar en la futura ayuda que recibiremos de los republicanos portugueses para limpiarnos la tifa monárquica.

Nota de la Legación portuguesa.

El encargado de Negocios de Portugal hace pública la siguiente nota: «El movimiento monárquico de Lisboa terminó por la victoria de las fuerzas del Gobierno. Los revoltosos, que habían abandonado sus posiciones de la sierra de Monsanto, han caído en poder de las tropas del Gobierno. Los pelotones de civiles voluntarios, fieles al Gobierno, han entregado ya sus armas. El orden en Lisboa es completo. Continúa la concentración de tropas contra las fuerzas monárquicas del Norte. En las ciudades de Braganza y Viseo ha sido restaurada la República.»

Las operaciones contra los monárquicos.

LISBOA, 28.—Comunicado oficial: «El frente de operaciones se extiende desde Aveiro, que está en poder de las fuerzas del Gobierno, hasta Viseo. El enemigo ha sido rechazado en el sector de Montisca. En Cacia y en Anjo ha habido cañoneo de escasa importancia. La moral de nuestras tropas es excelente, siendo difícil contener el ímpetu de los soldados, que se encuentran llenos de ardor para lanzarse a la ofensiva. Mañana esperamos poder comunicar acentuamientos de gran importancia. Hemos practicado reconocimientos aéreos sobre las posiciones de los monárquicos.»

En las regiones del río Vouga la República triunfa en toda la línea. Fuerzas fieles a la República han abandonado Villarreal para concentrarse en Chaves, donde esperan poder resistir al enemigo.—Radio.

Dice el jefe del Gobierno.

LISBOA, 29.—El nuevo jefe del Gobierno, D. José Relvas, que ha sido ministro de Hacienda y ministro de Portugal en Madrid, es un político moderado y muy amigo de España.

Ha declarado a un redactor de la Agencia Radio que la principal misión de este Gobierno, del cual forman parte republicanos de todos los partidos y un socialista, consiste en defender la República, consolidar el régimen, apaciguar los partidismos y llevar la tranquilidad a los portugueses.

Desea que la República sea una para todos, y se muestra partidario de la disolución de los actuales partidos para que se constituya uno republicano moderado. Dijo que vería con gusto que el Parlamento reformase la Constitución y se disolviera por deliberación propia.

Confía en que este Gobierno hará todo lo posible por conseguir el restablecimiento del orden y el desarrollo de la actividad nacional. Manifestó que una de sus primeras medidas será la supresión de la censura para la prensa.

En política internacional este Gobierno proseguirá una orientación acentuada, mentalmente aliada.—Radio.

La complicidad de los alfonsinos españoles.

PALENCIA, 29.—Desde hace varios días se nota en la inmediata estación de Venta de Baños un movimiento inusitado de viajeros portugueses de porte distinguido. Se ha podido comprobar que son elementos monárquicos.

En Venta de Baños se ha notado también que a la hora de llegar casi todos los trenes en que vienen los viajeros acciden automóviles a la estación, y luego marchan éstos en dirección a Madrid y Salamanca.—C.

DESDE PALENCIA

Contra la carestía de las subsistencias

PALENCIA, 28.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin para protestar contra la pasividad del Gobierno ante el alza de las subsistencias.

Presidió Mauro Cardo, que en breves frases explicó el objeto de la reunión, y hablaron a continuación Juan Manuel, Antonio Garrachón, Moisés Conde y el abogado de Villarramiel D. Asurio Herrero.

Todos los oradores censuraron energicamente la conducta de los gobernantes ante la situación que crea a la clase trabajadora el enorme precio que alcanzan los artículos de primera necesidad.

Hicieron resaltar el atropello que significa el decreto que autoriza a las Compañías ferroviarias para que puedan elevar las tarifas, después de lo muy elevadas que ya estaban, y aconsejaron a la clase trabajadora una fuerte unión, para, en el caso de no ser atendidos en su demanda, plantear a la clase patronal la petición de aumentar los salarios.

Graves sucesos en el penal de San Miguel de los Reyes

VALENCIA, 29.—Hasta la población han llegado noticias confusas de haber ocurrido graves sucesos en el penal de San Miguel de los Reyes.

Como una de las primeras medidas ha sido el prohibir que se acerque nadie al

LOS SOCIALISTAS ARGENTINOS

El doctor Juan B. Justo, en Vigo

Del vapor León XIII, que arribó a este puerto, desembarcó el ilustre publicista y médico argentino doctor Juan B. Justo, diputado nacional y miembro distinguido del Partido Socialista en la República del Plata.

De su viaje no teníamos noticia alguna; así que su inesperada visita, a la vez que nos proporcionó la satisfacción de conocer personalmente y estrechar la mano al ilustre correligionario, produjo a cuantos amigos tuvimos ocasión de hacerlo grata sorpresa.

Acompaña al doctor Justo en este viaje su hijo mayor. La venida de ambos correligionarios a Europa tiene por principal objeto asistir a las reuniones de la Conferencia internacional socialista, que dentro de unos días se celebrarán en Berna (Suiza). Por esta causa, la estancia en Vigo del doctor Justo ha sido brevísima.

Al momento de presentárenos y saludarnos afectuosamente, el doctor Justo nos dio el encargo de que transmitiéramos su saludo al veterano Pablo Iglesias, cuyo estado de salud se interesó en conocer, a los delegados de España en la próxima Conferencia internacional, a los que deseaba ver y abrazar en la frontera francesa, y a todos los socialistas de España.

De la conversación que sostuvimos con el diputado socialista argentino en tanto le hemos acompañado en su visita a la Casa del Pueblo, cuyo edificio, organización interna y actuación admiró y elogió mucho, consideramos conveniente dar a la publicación alguna parte de ella. Nos refirió el doctor Justo, respondiendo a las preguntas que le hacíamos:

«El Partido Socialista argentino estará representado también en Berna por otro diputado, el secretario general doctor Antonio de Tomaso, que se había embarcado para Europa días después del doctor Justo, y que probablemente desembarcará en un puerto inglés para dirigirse a Londres y de allí a Suiza. Los progresos enormes que viene haciendo en toda la República Argentina, y especialmente en Buenos Aires, no se han interrumpido. Las primeras elecciones municipales verificadas recientemente en aquella capital testimoniaran la influencia del Partido Socialista, que obtuvo muy cerca de 48.000 votos, sacando triunfantes de las urnas diez candidatos que constituyen la tercera parte de la Cámara municipal. Hasta ahora, la gran ciudad de Buenos Aires estaba administrada por ineficientes del Gobierno y un Consejo de vecinos, todos burgueses. Otra demostración de la extensión de las ideas socialistas la ha dado la imponente manifestación por paz organizada por el Partido Socialista argentino, en la que ni uno solo de los concurrentes dejaba de ostentar su lazo rojo y que superó en número a la que organizaron los elementos opositos. Hoy día no se celebra en Buenos Aires un mitin público socialista al que no concurren unas diez mil personas.»

«El diputado Justo salió de la Argentina el día 26 de diciembre, y las primeras noticias de los sucesos ocurridos en Buenos Aires las tuvo por despachos recogidos en la estación radiotelegráfica del León XIII a la altura de las islas Canarias. No se explica lo que allí ha ocurrido, según las noticias transmitidas, y cree debe haber exageración en el número de muertos y heridos que resultaron de esos sucesos; si bien cree posible la brutalidad de la represión, habida cuenta de que la presidencia de la República Argentina la ocupa un señor que hizo su carrera política por el procedimiento de la violencia y por haber sido puesto al comienzo de la huelga al frente de la policía bonaerense a un hombre que tiene negra historia como provocador de conflictos y que bajo su mando se realizaron los atropellos perpetrados contra el Partido Socialista argentino y su órgano en la prensa La Vanguardia, cuya imprenta fue entonces destruida. Acaso el disgusto que entre los gobernantes argentinos produjo la victoria municipal de los socialistas haya sido lo que dio lugar a que los agentes provocadores gubernamentales diesen carácter violento a la huelga para atemorizar a los elementos simpatizantes del Socialismo y encontrar satisfacción a su indignación en una represión bárbara.»

«De la Conferencia internacional de Berna espera el diputado Justo consecuencias favorables para el Socialismo. Habrá que decir allí muchas cosas, renovar valores, hacer efectiva, más efectiva de lo que hasta ahora lo ha sido, la acción de los diversos Partidos Socialistas. Indudablemente sus resoluciones tendrán trascendencia enorme para el porvenir.»

«A su regreso de Berna propone el doctor Justo visitar algunas poblaciones del norte de España, San Sebastián, Santander, Bilbao y acaso vuelva a Vigo para embarcar con dirección a América.»

«El doctor Juan B. Justo estará ya en Francia cuando estas líneas se publiquen. Repetimos nuestro fraternal saludo, a la vez que la expresión de nuestro deseo de que su breve estancia en España le haya sido grata.»

E. BOTANA

RECLAMACIONES DEL SINDICATO METALÚRGICO

GIJÓN, 28.—Nuestro telegrama de ayer dirigido al ministro de Abastecimientos lo hemos ampliado, pues nos consta que el vapor León XIII, en el viaje pasado a la Argentina, llevaba 1.000 metros cúbicos sin mercancías.

Esta conducta de la Compañía naviera no se puede permitir, porque origina graves perjuicios a obreros y patronos. Sin la acción del ministro muy bien pudiera repetirse ahora este caso, y rogamos a vuestro noble telegrafista para que este Sindicato tome las medidas oportunas.

En el caso de que no se pueda obligar a los armadores del León XIII a admitir mercancías para cubrir los 400 metros cúbicos en este viaje, la Fábrica Laviada ha solicitado nombres de otros armadores de buques requeridos que estén dispuestos a zarpar para Buenos Aires y puertos de la península, para ver si es posible transportar allí los géneros necesarios.

Esperamos que se active este asunto con todo interés.

LOS SOCIALISTAS

Tienen el deber de comprarlo cuantos trabajadores quieren defender

ALICANTE.—La Sociedad de obreros cerámicos y similares se propone solicitar su ingreso en la Unión General de Trabajadores en cuanto termine el estudio de sus estatutos.

Esta colectividad envía un afectuoso saludo a toda la organización obrera española, rogando que le sea remitida la correspondencia a su domicilio social, Navas, 97 (Casa del Pueblo), y a nombre del presidente, José Menchón.

La labor de la Liga Patriótica

Da clara idea de lo que pasa en Barcelona este testimonio, que, por la significación política del testigo, no puede achacarse a sectarismo.

Don Juan M. Soler, vicepresidente del Sindicato profesional de periodistas y de la Agrupación manrista del distrito octavo, es el testigo.

Ha remitido el siguiente telegrama al ministro de la Gobernación: «Ministro Gobernación.—Madrid. Como periodista y como monárquico protesto fuese atropellado ayer rambalas por cuadrilla Liga Patriótica, secundada por policías. Actuación dicha Liga fomenta estado opinión contra nuestro rey, ejército y patria.— Juan M. Soler, vicepresidente del Sindicato Profesional de Periodistas.»

Ingresos en la Unión General

ALICANTE.—La Sociedad de obreros cerámicos y similares se propone solicitar su ingreso en la Unión General de Trabajadores en cuanto termine el estudio de sus estatutos.

Esta colectividad envía un afectuoso saludo a toda la organización obrera española, rogando que le sea remitida la correspondencia a su domicilio social, Navas, 97 (Casa del Pueblo), y a nombre del presidente, José Menchón.

La labor de la Liga Patriótica

Da clara idea de lo que pasa en Barcelona este testimonio, que, por la significación política del testigo, no puede achacarse a sectarismo.

Don Juan M. Soler, vicepresidente del Sindicato profesional de periodistas y de la Agrupación manrista del distrito octavo, es el testigo.

Ha remitido el siguiente telegrama al ministro de la Gobernación: «Ministro Gobernación.—Madrid. Como periodista y como monárquico protesto fuese atropellado ayer rambalas por cuadrilla Liga Patriótica, secundada por policías. Actuación dicha Liga fomenta estado opinión contra nuestro rey, ejército y patria.— Juan M. Soler, vicepresidente del Sindicato Profesional de Periodistas.»

Mientras se afirma la Monarquía...

Mueren tres personas de hambre y frío. En la ciudad cortesana de Madrid, donde tiene su factuosa residencia D. Alfonso XIII, que para sí y su familia percibe anualmente de la nación un sueldo de 10 millones de pesetas, rodeado de una sociedad aristocrática que por sus seculares leyes de herencia tiene el privilegio de poseer fortunas inmensas, siendo sus individuos dueños de pueblos enteros, cuyo proletariado vive de miseria y sucumbe ante un trabajo bestial, del cual se mantiene el lujo insolente de quienes califican al pueblo de «chusma encanallada»; en la católica villa de Madrid, donde se alzan los más suntuosos conventos y los palacios más soberbios, murieron el lunes de hambre tres personas; tres seres humanos a quien tan alta condición espiritual no les impidió que envidiaran mientras vivieron a los perros de la aristocracia, mimados por las damas «caritativas», a quienes tanta gracia hace el travieso hocicuito de los lindos canes.

«¿Se afirma la Monarquía? El pueblo muere de hambre y de frío en las calles. ¿Quién no siente fervores dinásticos ante esta realidad tan castizamente española? Los españoles que no tuvieron la dicha de ver convertidas en realidad los fantásticos proyectos del gobernador civil, Sr. Roman, y cayeron desfallecidos de hambre para no levantarse más fueron éstos:

En el distrito de La Latina, los guardias recogieron en la Carrera de San Francisco a una infeliz mujer, cuya filiación se ignora, la que condujeron a la Casa de Socorro, donde al llegar falleció de hambre.

En el distrito de la Universidad, y recogido en la plaza del Dos de Mayo, falleció un hombre, cuyos antecedentes se desconocen, también de hambre.

Y en la calle de Calatrava, finalmente, fué recogido un hombre llamado Manuel Brañas, que sufría una congestión cerebral, producida por hambre y frío. Moribundo, fué trasladado al Hospital provincial.

Seguiremos dando cuenta de quienes, muriéndose de hambre, se obstinan en desmentir la excelente organización social del régimen monárquico y capitalista.

Los delegados de la Unión General

OVIEDO, 27.—El delegado de Asturias y León en el Comité de la Unión General de Trabajadores, compañero Manuel Llana, ha dado cuenta de su gestión el sábado, 25, en el Centro obrero de la calle de Anselmo Cifuentes, de Gijón, y el domingo, 26, en el de Oviedo.

Después hará lo propio en Avilés y en la zona minera asturiana, y, por último, en León.

Las conferencias que, con este motivo, ha dado Llana se han visto muy concurridas, habiendo producido excelente efecto los acuerdos de la Unión General.—Corresponsal.

EL SOCIALISTA

Tienen el deber de comprarlo cuantos trabajadores quieren defender

ALICANTE.—La Sociedad de obreros cerámicos y similares se propone solicitar su ingreso en la Unión General de Trabajadores en cuanto termine el estudio de sus estatutos.

Esta colectividad envía un afectuoso saludo a toda la organización obrera española, rogando que le sea remitida la correspondencia a su domicilio social, Navas, 97 (Casa del Pueblo), y a nombre del presidente, José Menchón.

La labor de la Liga Patriótica. Da clara idea de lo que pasa en Barcelona este testimonio, que, por la significación política del testigo, no puede achacarse a sectarismo.

Don Juan M. Soler, vicepresidente del Sindicato profesional de periodistas y de la Agrupación manrista del distrito octavo, es el testigo.

Ha remitido el siguiente telegrama al ministro de la Gobernación: «Ministro Gobernación.—Madrid. Como periodista y como monárquico protesto fuese atropellado ayer rambalas por cuadrilla Liga Patriótica, secundada por policías. Actuación dicha Liga fomenta estado opinión contra nuestro rey, ejército y patria.— Juan M. Soler, vicepresidente del Sindicato Profesional de Periodistas.»

En el caso de que no se pueda obligar a los armadores del León XIII a admitir mercancías para cubrir los 400 metros cúbicos en este viaje, la Fábrica Laviada ha solicitado nombres de otros armadores de buques requeridos que estén dispuestos a zarpar para Buenos Aires y puertos de la península, para ver si es posible transportar allí los géneros necesarios.

Esperamos que se active este asunto con todo interés.

LOS FERROVIARIOS Congreso de la Federación nacional

TERCERA SESION

A las nueve y media abrió anoche la sesión el compañero Emilio Besteiro.

Los delegados de la Sección Madrid-Norte propusieron que el Congreso fije las dietas que debe abonarles la Federación, pues sobre este extremo no quiso pronunciarse la Comisión ejecutiva.

Se acordó, después de largo debate, conceder un préstamo a la Sección Madrid-Norte para que pueda atender a los gastos de representación.

Se dio lectura de una comunicación de Burgos, confiando la representación de aquel Grupo a Daniel Anguiano.

Volvió a reproducirse el debate sobre si procede o no abonar los gastos de representación a aquellas Secciones que su estado económico no les permita sufragarlos.

Trifón se opuso, aduciendo la razón fundamental de que la Federación no está en condiciones para hacer tales desembolsos.

Intervinieron Añena, Blesa y Trifón, que rectificó, y por votación se volvió a acordar lo que proponía la Comisión ejecutiva.

Sobre el sistema que ha de adoptarse para las discusiones se promovió un debate, en el que intervinieron Hernández, Añena y Bonifacio del Sol, acordándose en definitiva que se abran los turnos regulares.

Continuó la discusión sobre la huelga del 16 y 17, de la cual hizo un amplio resumen el compañero Trifón.

Dijo que el Comité del Sindicato Norte no procedió con la actividad necesaria. Afirmó que en el Congreso extraordinario del Sindicato no asistió la Comisión ejecutiva.

Hizo historia detallada de la huelga de 1916, que estalló como consecuencia del desamparo en que les tuvo la Comisión ejecutiva, que no tomó parte activa en las gestiones que el Sindicato Norte venía realizando.

Rechazó la especie que se ha propalado por ahí que presenta a los directores del Sindicato Norte como prestándose a manejos políticos.

Preguntó concretamente si la negligencia y el abandono que en aquella ocasión se mostró es obra de la Comisión ejecutiva o de los demás Sindicatos.

Cordocillo se extrajo que el Sindicato Norte les acusa de negligencia, pues la Comisión ejecutiva estuvo siempre a su disposición.

Manifiesta con que pagar a tan humilde personal.

El jefe del Gobierno despachó ayer con el rey, y manifestó a los periodistas que no era cierta la salida de un amigo suyo de Madrid para conferenciar con el señor Cambó, por la sencilla razón de que ese procedimiento no hace falta.

Berenguer, a Marruecos.

El próximo viernes saldrá para Tetán el nuevo alto comisario en Marruecos, general Berenguer.

El Sr. Villanueva.

Al terminar la sesión de ayer dijo el presidente de la Cámara que la Comisión de Suplicatorios había concedido el del Sr. García Morales.

Agregó que para el debate de la autonomía tenía pedida la palabra Marcelino Domingo, y creía que esta discusión terminará hoy mismo.

De esta opinión también participaba el jefe del Gobierno.

Romanones, a Gobernación.

Desde el Congreso se dirigió inmediatamente el conde de Romanones al ministerio de la Gobernación para enterarse de las últimas noticias de Barcelona.

Se venden barcos.

Según dice el ministro de Fomento, el Gobierno de los Estados Unidos solicita ofertas de compra de cien barcos a motor y cazasubmarinos.

Con pequeñas modificaciones, pueden servir para la pesca o como vapores de río o de canal.

Los planos y detalles están a disposición de los solicitantes en la Embajada de los Estados Unidos.

Los regionalistas.

Sea cual fuere la actitud del Poder central frente a las peticiones de Cataluña, los parlamentarios catalanes no se retirarán de las Cortes, pues no quieren aceptar la responsabilidad que la torpeza de los patriotes quiere echarles, negándose sistemáticamente a escuchar el clamor del alma catalana.

No hay información.

Anoche no se dieron noticias de madrugada en Gobernación por no encontrarse en el departamento ni el ministro ni el subsecretario, como si la situación de España fuera de las más tranquilas y felices.

El heredero de Pavia.

Manifiesta el general Aznar en los pasillos del Senado y después en los del Congreso que no era posible permitir que desde Cataluña se gobernara para toda España ni que una minoría se imponga a todo el país.

—Esto decía—es inaguantable, y no se tolerará.

Cuando el jefe del Gobierno se enteró de que este general había formulado un ruego pidiendo el estado de guerra para Cataluña dijo que le contestará cumplidamente, aunque el ministro de Fomento lo había hecho discretamente.

Nos parece que esa época de cuarteladas no tiene en nuestros días el momento a propósito para resucitar aires marciales, que darían el resultado contrario y acelerarían los acontecimientos.

No hay estado de guerra.

El Gobierno, para desmentir los rumores que ayer circularon, ha negado del modo más terminante que piensa en declarar el estado de guerra en Barcelona.

Sólo lo haría en un caso de necesidad extrema, y cree que éste no está cercano, sino, por el contrario, muy lejano.

De Gobernación.

El subsecretario de Gobernación, por encargo del ministro, manifestó a mediados a los periodistas que en Barcelona había tranquilidad y que no había más noticias importantes.

Lo que dice el presidente.

mientos, con la benevolencia de las autoridades, y para evitar peligros mayores tomara aquella medida.

Las actitudes violentas las han empleado otros elementos, al extremo de que el presidente de la Mancomunidad tuviera que conferenciar con el capitán general de Cataluña para evitar un gravísimo conflicto, en vista de que los militares tenían el propósito de disolver la Asamblea catalana.

El diputado socialista por Barcelona se lamentaba de la injusticia que se comete con una región, que trabaja por el desarrollo de toda España, atribuyéndola propósitos que no están en sus fines y propagando mentiras que agudizan esta situación anormal.

Tengo la convicción—terminó—de que cuando Cataluña tenga la autonomía, que la conseguirá, quiera o no el Poder central, será aquella región un país floreciente y digno de formar entre los pueblos modernos.

A fin de que se resuelva a la mayor brevedad el expediente que obra en el ministerio de la Gobernación, referente a la suspensión del alcalde de Balaguer, esta tarde se propina el camarada Largo Caballero conferenciar con el Sr. Jimeno, no pudiendo hacerlo por encontrarse aquí enfermo.

Esta mañana se reunieron los diputados regionalistas, guardando gran secreto sobre los acuerdos recaídos en la sesión.

Marcelino Domingo manifestaba esta tarde que estaba dispuesto a sostener energicamente la opinión regionalista en el salón de sesiones.

El conde de Romanones.

Cuando llegó a la Cámara el jefe del Gobierno todo el mundo le rodeó para enterarse de lo ocurrido en el Senado.

—He ido a la alta Cámara, señores, a invitar a los senadores a que determinaran concretamente si había alguna disconformidad con el Gobierno, porque en ese caso dejaría el camino libre. Considero que en estos momentos el Gobierno necesita el concurso de todos para afrontar el estado de Barcelona.

El buen sentido ha inspirado y he conseguido mi propósito. El mismo general Aznar—terminó diciendo—se muestra partidario de la conducta del Gobierno y acritud patriótica.

SIGUEN LAS GESTIONES

El viaje de Besteiro a Suiza

Nuestro correligionario Anguiano, para conocer cuáles son las dificultades que se han presentado e impedido la entrada de Besteiro en Francia para pasar a Berna, visitó en la mañana de hoy al cónsul de Suiza.

Muy consideradamente, el cónsul de Suiza aseguró a nuestro amigo que por parte del Gobierno de su país no había inconveniente alguno en que nuestro compañero Besteiro pasase a Berna, en cuya localidad el Gobierno suizo había autorizado la celebración del Congreso socialista internacional.

En el consulado de Francia, en el que también estuvo nuestro compañero Anguiano, no se explicaron lo ocurrido a nuestro camarada Besteiro. Suponen se debe a que, con carácter general, se tomó la resolución de no autorizar el tránsito por Francia sino en determinadas fechas y trenes especiales, fecha que no habrá coincidido con la llegada de nuestro correligionario.

Queda, pues, pendiente de concesión que se autorice el viaje a Besteiro, Azorín y Ovejero, delegados del Partido, y a Largo Caballero, de la Unión General de Trabajadores, sin la dificultad de esperar fecha y trenes especiales, porque si así no se hace ocurrirá seguramente que no llegarán a tiempo para actuar en un Congreso socialista internacional autorizado delegados españoles a quienes se visitó sus pasaportes, pedidos con el deseo expreso de asistir a aquel Congreso internacional.

EL PARLAMENTO CONGRESO

(Final de la sesión de ayer.)

Se puso a discusión el dictamen sobre el proyecto modificando el impuesto de sucesiones, establecido por la ley de 29 de diciembre de 1910, y el impuesto sobre los bienes de las personas jurídicas.

Se concedió la palabra al señor SENANTE, quien se negó a hablar, y protestó de que se quiera discutir este proyecto sin estar presentes ni la Comisión ni el ministro.

El PRESIDENTE dijo que han sido anunciados todos los que habían de intervenir en el debate.

Concedió la palabra al señor AZPETA para apoyar una enmienda.

El orador protestó también de la ausencia del ministro de Hacienda.

El ministro de FOMENTO justificó la ausencia por enfermedad.

y ahora, que la responsabilidad caerá sobre el ministro, sucederá lo mismo.

El ministro le contestó.

(La Cámara estaba casi desierta.)

Propuso el marqués de la CORTINA que para evitar el que con la creación de este Instituto se nombren nuevos funcionarios, se fusione éste con los Pósitos.

El marqués de la FRONTERA, en nombre de la Comisión, defendió el proyecto. Rectificaron ambos.

Se suspendió esta discusión.

Se aprobó el dictamen de la Comisión de Compatibilidades, acordando no haber lugar a reelección en el caso de D. Isidro Pérez Oliva.

El Congreso acordó reunirse mañana en Secciones.

Se suspendió la sesión pública y se reunió en sesión secreta.

Se levantó la sesión a las ocho de la noche.

SESION DEL DIA 29 DE ENERO

A las tres y media de la tarde abrió la sesión el Sr. Villanueva.

Desanimación en escaños y tribunas. En el banco azul, el Sr. Roselló.

Formuló varios ruegos el señor FERREAZ, dirigidos a los ministros de Abastecimientos y Gobernación, que no se hallaban en el salón.

El señor EPALZA preguntó al presidente de la Cámara si es constitucional que un juez de instrucción se dirija a un diputado de la nación ordenándole que comparezca a una citación, conminándole con multas y amenazándole con ser conducido por la fuerza pública, en caso de no comparecer ante el juez, que tan irrespetuosamente se ha conducido con un representante nacional.

El ministro prometió enterarse.

Y el señor VILLANUEVA contestó que los diputados tienen los mismos deberes que los demás ciudadanos, no alcanzando las prerrogativas del Congreso más que en el caso de que un diputado sea procesado.

El señor EPALZA insistió en que, por hallarse ausente el diputado, tuvo que satisfacer la multa impuesta por el juez.

Otros diputados formularon varios ruegos, de los que no pudimos enterarnos en la tribuna.

El compañero SABORIT se refirió al mitin recientemente celebrado en la Casa del Pueblo, donde varios abogados han demostrado la inocencia de cinco segadores que se hallan en prisión cumpliendo la pena de cadena perpetua por un delito que no han cometido.

Pidió que a los reos de Numancia les sea concedida la libertad, ya que tienen derecho con arreglo a las leyes de disfrutarse de estos beneficios cuando tan próximos se hallan a cumplir la totalidad de la pena que les fué impuesta.

Al ministro de la Guerra le recordó que, no obstante los ofrecimientos de reposición, continúan sin admitir los obreros que fueron despedidos de las fábricas militares de armas de Oviedo y Trubia.

Denunció el hecho de que no hayan cobrado parte de sus haberes modestos subalternos del Cuerpo de Telégrafos.

Pidió que se habilite el crédito suficiente para que estos funcionarios cobren las cantidades que se les adeudan.

Finalmente formuló la queja de que los emigrantes que salen de España por la estación de Port Bou son atropellados por la policía, que les recoge toda la documentación sin la cual no pueden viajar, presidiéndose esta maniobra policíaca al hecho escandaloso de que más tarde les sean ofrecidos los documentos que les quitaron mediante la entrega de ciertas cantidades, que han de abonar estos trabajadores si quieren recuperar dichos documentos.

MALESTAR SOCIAL Conflictos y huelgas importantes

Agravación del paro ferroviario. VALENCIA, 29.—Se ha agravado considerablemente la huelga de ferroviarios. Los obreros adictos a la Compañía han hecho causa común con los huelguistas, abandonando el trabajo.

La paralización del tráfico en las líneas interiores y exteriores es absoluta. Los cocheros que se dedican a llevar gente al puerto obtienen magníficas ganancias.

Se va extendiendo el paro ferroviario de La Robla. BILBAO, 29.—El gobernador está preocupado con el carácter que va adquiriendo la huelga de los obreros de los talleres del ferrocarril de La Robla, pues se sabe que una Comisión de huelguistas se ha avistado con los compañeros de otras Empresas, que les han prometido su apoyo.

El Consejo de administración de la Compañía se ha reunido esta tarde para estudiar el asunto y tomar acuerdos.

Huelgas en Barcelona. BARCELONA, 29.—Por haber sido despedido un obrero de la fábrica de objetos de goma de la Casa Tusell Hermanos, se declararon ayer en huelga los compañeros de trabajo.

Dos obreros fueron detenidos, acusados de coacción, y libertados luego. Los mismos quisieron parlamentar con el patrono, en nombre del Sindicato del ramo, y no fueron recibidos, aunque prometió recibir a otros.

Hay se cree que quedará resuelto el conflicto.

Los zapateros de Elda. ALICANTE, 29.—Desde hace cuatro meses se hallan en huelga los zapateros de Elda, por haberse negado los patronos a conceder el 50 por 100 de aumento en los jornales, la jornada de ocho horas y el reconocimiento de la Sociedad.

Como la huelga se prolongase, los patronos de cuatro fábricas las cerraron y se produjo espantosa crisis obrera, que obligó a numerosos trabajadores a emigrar.

Las fábricas fueron vendiendo las existencias que tenían.

Ya agotada la producción, los patronos abrieron aquellas nuevamente, para lo cual acudieron a los obreros que quedaban y a algunos elementos nuevos.

Pero los obreros, en un mitin que han celebrado, decidieron mantener sus peticiones, y si los patronos no concediesen cuanto pedían, declarar la huelga otra vez.

La respuesta de los patronos ha sido negativa. En vista de ella, ayer comenzó de nuevo el paro.

Sólo trabajan tres fábricas, con la mitad del personal. En Elda se reconcentra la guardia civil.—C.

Más huelgas en Cataluña.

BARCELONA, 29.—Los obreros del ramo de transportes de Tarrasa han presentado a sus patronos una demanda solicitando jornal mínimo de 40 pesetas semanales los carreteros y 28 los mozos de carro, suplemento para los viajes fuera de la ciudad y cumplimiento del descanso semanal.

En la misma ciudad se encuentran en huelga los obreros de las fábricas de mosaico y piedra artificial, por no acceder los patronos a las peticiones formuladas por aquéllos.—C.

Conferencia de García Cortés

Organizada por el Círculo Socialista del Sur, se celebrará el día 1.º de febrero, a las nueve de la noche, en el local de dicho Círculo, una conferencia en la cual el compañero García Cortés desarrollará el tema relativo al «Primer triunfo de los bolcheviques».

Dado lo interesante del tema, seguramente se verá muy concurrido este acto.

RENTAS DEL OBRERO

Trabajador muerto. Ayer tarde falleció en el Hospital Provincial Sabino Ortega Ibáñez, que el domingo último, al caerse de un andamio en la calle de Mesón de Paredes, se produjo gravísimas heridas.

MOVIMIENTO SOCIAL

MÍTINES Y CONFERENCIAS VADOLATOSA.—Organizado por la Sociedad obrera «Unión y Cultura» se ha verificado un mitin de propaganda socialista, en el cual tomaron parte los compañeros Gabriel Morón, de Puente Genil, y Luis Moreno, de Cádiz.

LA POLITICA

El personal de vigilancia de Telégrafos. Requerida por nuestro querido amigo Saborit, le ha visitado la Redacción de El Subalterno, órgano del personal subalterno de Telégrafos, para ampliarle detalles sobre la cantidad que en concepto de dietas se agenda al personal de vigilancia de Telégrafos.

Convenientemente documentado, nuestro compañero interpellará al ministro de Hacienda, para recabar de él presente a la sanción de las Cortes el oportuno crédito.

LA POLITICA

El personal de vigilancia de Telégrafos. Requerida por nuestro querido amigo Saborit, le ha visitado la Redacción de El Subalterno, órgano del personal subalterno de Telégrafos, para ampliarle detalles sobre la cantidad que en concepto de dietas se agenda al personal de vigilancia de Telégrafos.

Convenientemente documentado, nuestro compañero interpellará al ministro de Hacienda, para recabar de él presente a la sanción de las Cortes el oportuno crédito.

LA POLITICA

El personal de vigilancia de Telégrafos. Requerida por nuestro querido amigo Saborit, le ha visitado la Redacción de El Subalterno, órgano del personal subalterno de Telégrafos, para ampliarle detalles sobre la cantidad que en concepto de dietas se agenda al personal de vigilancia de Telégrafos.

Convenientemente documentado, nuestro compañero interpellará al ministro de Hacienda, para recabar de él presente a la sanción de las Cortes el oportuno crédito.

LA POLITICA

El personal de vigilancia de Telégrafos. Requerida por nuestro querido amigo Saborit, le ha visitado la Redacción de El Subalterno, órgano del personal subalterno de Telégrafos, para ampliarle detalles sobre la cantidad que en concepto de dietas se agenda al personal de vigilancia de Telégrafos.

Convenientemente documentado, nuestro compañero interpellará al ministro de Hacienda, para recabar de él presente a la sanción de las Cortes el oportuno crédito.

LA POLITICA

El personal de vigilancia de Telégrafos. Requerida por nuestro querido amigo Saborit, le ha visitado la Redacción de El Subalterno, órgano del personal subalterno de Telégrafos, para ampliarle detalles sobre la cantidad que en concepto de dietas se agenda al personal de vigilancia de Telégrafos.

Convenientemente documentado, nuestro compañero interpellará al ministro de Hacienda, para recabar de él presente a la sanción de las Cortes el oportuno crédito.

Cómo se trabaja en las minas

Abuso de los superiores. Los obreros conscientes, perseguidos. Hay que dar ocupación a los seleccionados. POLA DE LENA, 28. El ingeniero, el cabo de jurados y el vigilante de la mina...

miten ofender de palabra a los compañeros de la Directiva del Sindicato y desafiarse a los obreros a sus órdenes. En la mina «La Cobertoria» hay otro capataz...

TRABAJADORES Comprav y propagad «El Socialista»

MITIN Y MANIFESTACIÓN Contra los abusos de las Compañías

CUENCA, 28.—Se ha celebrado un mitin, organizado por la prensa local, para protestar contra los abusos de la Compañía ferroviaria. El teatro, lugar elegido para el mitin, estaba totalmente ocupado...

Infamias de unmonterilla

CASERE LA REAL, 29.—La Sociedad de obreros agrícolas «La Sabor» protesta enérgicamente contra la indigna actitud del alcalde de este pueblo...

ción contra el compañero José Romero, por haber tenido el suficiente valor cívico para denunciar los atrociosos de los padrones...

TRABAJADORES:

Mientras cueste a DOS pesetas el kilo de papel, EL SOCIALISTA necesita de vuestro auxilio económico para publicarse diariamente

Elecciones en Getafe

Para el día 16 del mes próximo están anunciadas las elecciones de diputados en Getafe, por donde aspira a la reelección el Sr. Cobian, subsecretario de Hacienda en la actualidad...

Aviso importante

Todos los donativos que los compañeros y colectividades de Asturias voten para EL SOCIALISTA deben remitirse al compañero Manuel Vigil, Altamira, 14, Oviedo.

FUNCIONES PARA MAÑANA

PRENOCESA.—A las seis, Ramuncho. ESPAÑOL.—A las seis, Todo lo vence el amor o la paz del sino. Don Alvaro o la fuerza del sino.

BIBLIOTECA SOCIALISTA

- A 5 céntimos. Meid.—Ganarás el pan... (cuento). Aventuras de un niño déspota (id). Juan Soldado (idem).

- F. Carretero.—Celebración de actos civiles. Liria (E).—La paz futura y la Internacional. Sabot.—Acusaciones contra Dato y Sánchez Guerra.

- Morato.—Jaime Vera y el Socialismo. Isaac Pacheco.—«La Idea» (drama social). M. Domingo.—¿Qué espera el rey?

- A 1,25 pesetas. Bernstein.—Socialismo evolucionista. Jaurés.—Estudios socialistas.

- A 3 pesetas. Sombart.—Socialismo y movimiento social. Gómez Latorre.—El Socialismo en España.

LOECHES "LA MARGARITA" PURGANTE AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, berpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.

Cooperativa Socialista Madrileña. Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baturra en los precios. Tiendas de ultramarinos...

BORDADORA La compañera Peco Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas...

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína. Ultramarinos finos, batería de cocinas, losa cristal, alpergatas, telas, mercería, quinceañal...

EL SOCIALISMO EN ESPAÑA. Del tiempo viejo (Desde 1886...) por MATIAS GOMEZ LATORRE. Prólogo de JUAN JOSÉ MORATO...

Trajes-Gabanes-Impermeables. Trajes azules de Vergara para mecánicos. SASTRERÍA ECONOMICA.—Farmacia 7, 8 y 9.

M. ROCA Fotógrafo. TETUAN, 20. MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones...

Bebed la deliciosa "EL GAITERO" Sidra Champagne Villaviciosa (Asturias)

"El Médico de los Pobres." Así se titula el libro de gran utilidad escrito por el eminente médico parisiense doctor Beauvillier.

FOLLETO NUEVO Jaime Vera y el Socialismo POR J. J. MORATO. Folleto de 41 páginas, editado en papel pluma...